
Szalik na Presto
Czy jesteś gotowy, aby utkać swój pierwszy szalik? 
Przekonasz się, że nie jest to trudne, jeśli będziesz 
postępować zgodnie z tymi instrukcjami. Po prostu nie 
spiesz się i postępuj ostrożnie. W mgnieniu oka 
będziesz mieć piękny, ręcznie tkany szalik, który z dumą 
będziesz nosić. W tym projekcie cała matematyka 
została wykonana za Ciebie. Później, gdy już nabierzesz 
pepewności siebie, możesz nauczyć się wykonywać własne 

obliczenia. 

Do zestawu Presto dołączony jest 2301m kłębek włóczki 
100% Superwash Merino (w losowych kolorach). 
Ukończony szal będzie miał wymiary 6 "x 60" (15 cm x 
150 cm) z 4" (10 cm) frędzlami. Aby to osiągnąć, tył 
krosna musi być umieszczony w odległości 80" (200 cm) 

od kołka osnowy.



2. Przymocuj krosno do stołu za pomocą jednego z 
zacisków. Zacisk może być użyty z boku lub z tyłu 
krosna, w zależności od tego, co lepiej sprawdza się 

w danej konfiguracji.

33. Po ustawieniu siatki w położeniu neutralnym za-
mocuj sznurki pomocnicze osnowy (podwójne) po 
obu stronach siatki i tylnego drążka, jak pokazano 
na zdjęciu. Upewnij się, że sznurki mocujące drążek 
przechodzą nad czarną metalową belką. Przekręć 
pokrętło, aby uzyskać dokładne (nie zbyt ciasne) do-

pasowanie

4. Sprawdź odległość za 
pomocą miarki krawiec-

kiej.

1. W tym tutorialu używam 2 małych składanych 
stołów. Gruby kołek będzie musiał być przymoco-
wany do drugiego końca stołu lub podobnego moc-

nego przedmiotu.
Rozejrzyj się po domu i znajdź miejsce, w którym 
możesz przymocować kołek. Następnie umieść 
krosno na czymś, co można ustawić tak, aby tylny 
pręt kołka znajdował się w odległości planowanej 

długości projektu.



7. Włóż haczyk Heddle Hook, od przodu do 
tyłu, do wybranej szczeliny w siatce.

8. Chwyć nitkę i przeciągnij ją przez szczelinę. 
W ten sposób powstanie pętla. Przez jedną 

szczelinę będą przechodzić dwie nitki.

9. Umieść pętlę nad kołkiem osnowy. Nitki przecho-
dzące przez siatkę są nazywane nitkami osnowy.

5. Umieść przędzę w 
misce na podłodze w 

pobliżu krosna.

6.Przywiąż koniec 
wychodzący z  włóczki 
do prawej strony 

drążka.



13. Powtórz te kroki w poprzek siatki. Po dotarciu do 
miejsca, w którym sznurek jest przymocowany do 
kołka, po prostu owiń wokół niego nitkę i kontynu-
uj jak poprzednio. Zrób to samo, gdy dotrzesz do 

kolejnego sznurka.

12. Teraz nitka przesuwa się pod drążkiem. Wsuń haczyk w następny otwór i przeciągnij nitkę nad koł-
kiem, a następnie kontynuuj przewlekanie do grubego kołka.

1
1. Przełóż haczyk przez otwór znajdujący się bezpośrednio po prawej stronie poprzedniej szczeliny. Owiń 
nitkę wokół drążka i chwyć ją od spodu. Przełóż ją przez szczelinę i umieść na grubym kołku, tak jak po-

przednio.

10. Spójrz na sposób, w jaki włóczka przesuwa się 
po drążku. Aby utworzyć kolejną pętlę, przędza 

musi najpierw owinąć się wokół drążka.



17. Gdy nitki osnowy są nawijane na tylną belkę 
osnowy, umieść między warstwami listewki drew-
niane lub sztywny papier. Zapobiegnie to przywie-
raniu do siebie nitek i pomoże utrzymać równo-
mierne napięcie. Równomierne napięcie jest 

bardzo ważne w każdym projekcie tkackim

16. Teraz wróć do krosna i chwyć nitki osnowy, utrzymując równomierne naprężenie. Upewnij się, że po-
krętła są skierowane w Twoją stronę. Nawiń tylne pokrętło, utrzymując naprężenie nitek drugą ręką.

15. Ostrożnie zdejmij przędzę z grubego kołka i 
zawiąż luźny węzeł na końcu, aby utrzymać je razem.

14. Zatrzymaj, gdy pozostanie wymagana ilość szczelin na prawo od nitek. Sprawdź czy wszystkie szczeliny 
są zajęte. Odetnij koniec włóczki i przywiąż ją do drążka. Usuń sznurki pomocnicze  osnowy (przytrzymu-

jące drążek do siatki).



18. Kontynuuj nawijanie i utrzymuj nacpięcie, aż po-
zostanie około 10" (25 cm). Konieczne będzie roz-
wiązanie węzła na końcu. Odetnij koniec pętli. W 

każdej szczelinie znajdują się teraz 2 nitki

19.Ostrożnie wyciągnij jedną nitkę ze szczeliny, po-
zostawiając drugą na miejscu. Sprawdź, jak nitka 
układa się na metalowej belce. Spróbuj wybrać 
nitkę po prawej stronie. Pomoże to uniknąć krzyżo-
wania się nitek za siatką. Jeśli przędza będzie się 
krzyżować w późniejszym etapie tkania, nie przej-
muj się. Wszystko będzie dobrze. Najlepiej po 

prostu starać się tego uniknąć.

20. Przełóż mniejszy koniec haczyka przez otwór/oczko po prawej stronie szczeliny i przeciągnij luźną 
nitkę. Kontynuuj przez całą długość szydełka. Upewnij się, że masz po jednej nitce w każdej szczelinie i 

po jednej nitce w każdym oczku (pomijając nieużywane plastiki na obu końcach).



24. Sprawdź, czy napięcie jest równomierne na całej szerokości osnowy.  Jeśli jest ona luźna w porównaniu 
do reszty osnowy, konieczne będzie zaciśnięcie tej sekcji. Aby zacisnąć węzeł, pociągnij końce w kierunku 
tyłu krosna, a następnie zaciśnij węzeł. Może to zająć kilka przejść, zanim osiągnięte zostanie równomier-

ne napięcie. Następnie zrób węzły (na instniejących węzłach) by zabezpieczyć sekcje. 
Teraz krosno jest gotowe do tkania!

23. W tym kroku przymocujesz osnowę do przed-
niego drążka. Ważne jest, aby użyć tego węzła.

Podnieś grupę około 8 nitek i podziel je na pół. 
Umieść je pod drążkiem i przytrzymaj tak, aby przy-

pominały literę "W".
Zwiąż końce razem nad górną częścią nitek. W tym 
momencie użyj tylko jednego węzła. Mocno go zaci-

śnij. Kontynuuj ze wszystkimi nitkami osnowy.

22. Nadszedł czas, aby ponownie użyć sznurków po
mocniczych osnowy. Umieść je na obu końcach 
drążka, tak jak poprzednio, a następnie przesuń do 

przodu i przymocuj do siatki.

OPCJONALNIE 21. Zwiąż nitki w małe wiązki, aby 
zapobiec ich przypadkowemu wyciągnięciu.



27. Po upewnieniu się, że wszystko wygląda dobrze, przeciągnij czółenko przez prześwit od prawej do lewej. 
Pozostaw trochę nitki z prawej strony - „ogonek". 

Przesuń siatkę do przodu i delikatnie dociśnij włóczkę do przodu krosna. Czynność ta nazywana jest biciem. 
Włóczka przesuwająca się od lewej do prawej strony to wątek.

26. Podnieś siatkę do górnej pozycji, jak pokazano 
na rysunku.

PPatrząc z boku na krosno, powinieneś zobaczyć 
pustą przestrzeń między nitkami, wolną od luźnych 
nitek. Otwór ten nazywany jest prześwitem. Jeśli 
otwór nie jest wyraźny, należy ponownie sprawdzić 
oczka i szczeliny, aby upewnić się, że wszystko jest 

prawidłowe i napięcie jest odpowiednie.

25. Nawiń na czółenko włóczkę resztkową: taką którą 
będziesz na koniec odcinać. Nie stanowi ona części 
projektu. Owiń włóczkę wokół końców czółenka jak 

pokazano na rysunku(nitki mają się krzyżować).

Osnowa powinna być napięta, ale nie za mocno - 
tak żeby siatka nie spadała z krosna, ale można było 

zmieniać jej pozycję. 

p o z y c j a 
górna



30. Gdy szalik zostanie ukończony i zdjęty z 
krosna, wełna resztkowa zostanie usunięta. Ten 

obszar i krawaty osnowy staną się frędzlami.

29. Kontynuuj tkanie w tę i z powrotem, przesuwa-
jąc siatkę w górę lub w dół i do przodu przy każdym 
przejściu czółenka. W miarę postępu zacznij wy-
równywać krawędź, ściskając nitkę wątku na krawę-
dziach. Gdy przędza resztkowa się skończy (upewnij 
się, że kończysz z przędzą po prawej stronie), powi-
nieneś zobaczyć, jak włóczka wyrównała się na 

osnowie, a przerwy między wątkami zniknęły.

28. Następnie ustaw siatkę w dolnej pozycji.
PPonownie sprawdź prześwit. Po wykonaniu tej 
czynności nie będzie konieczne ciągłe sprawdzanie 
prześwitu, chyba że coś pójdzie nie tak. Przełóż czó-
łenko z powrotem przez przesmyk w prawo, pozo-
stawiając pętlę po lewej stronie. Ponownie dociśnij 

siatkę do siebie.

pozycja 
dolna



Zanim przejdziemy dalej, porozmawiajmy o „rządkach na cal (2,5 cm)" i "zrównoważonym splocie". Wątek 
nie powinien być upakowany zbyt ciasno (przez co będzie sztywny) lub zbyt luźno (powodując przesuwa-
nie się przędzy). „Rządek" jest liczony przy każdym przejściu czółenka. Aby uzyskać zrównoważony splot, 
należy wykonać tyle rządków (przejść czółenka), ile jest nitek osnowy na cal (czyli gęstość siatki). W tym 
przypadku gęstość to 8 nitek na cal (8 na 2,5 cm). Utkaj próbkę na około dwa lub trzy cale (5-7,5cm).

Jeśli zdecydujesz się nie wykonywać obszycia, pozo-
staw ogon o długości około jednej szerokości pro-
jektu. Umieść go w prześwicie podczas następnego 
przejścia, gdy czółenko przesuwa się od prawej do 
lewej. Spowoduje to zabezpieczenie go w miejscu. 

Potrzebna będzie do tego igła do gobelinów (gruba, 
tępa igła do szycia). Uwaga: w tym projekcie igła 
przechodzi pod 2 nitkami osnowy.

Postępuj zgodnie z samouczkiem na stronie interne-
towej kromskina.com (post hemstitch). Potrzebna 
będzie do tego igła do gobelinów (gruba, tępa igła do 
szycia). 

Gdy skończy się nam włóczka na czółenku, przytnij ją i zostawić około 2-3cm luźnego końca nad osnową. 
Nową włóczkę nakłada się na starą o na szerokość 5-7 cm, ponownie z końcem (początkiem włóczki) wy-
stającym nad nitkami osnowy. Następnie kontynuuj tkanie w normalny sposób. Po zakończeniu projektu 
na mokro, te luźne końcówki zostaną odcięte.

Lorem Ipsum

31. Teraz nadszedł czas na tkanie szalika!
Owiń włóczkę wokół czółenka tak samo jak po-
przednio. Gdy czółenko będzie się wypełniać, owijaj 
ją z boku na bok, aby wypełniała się równomiernie



35. Wraz ze wzrostem powierzchni tkania prześwit będzie się kurczyć. Gdy nie ma już wystarczającej 
ilości miejsca, aby swobodnie przesuwać czółenko, nadszedł czas, aby przesunąć osnowę. W tym celu 
zwolnij tylnią zapadkę. Odłóż czółenko na bok. Ustaw siatkę w neutralnym położeniu i sięgnij do tylne-
go pokrętła. Obróć je lekko do przodu i odłącz zapadkę od zapadki.

Teraz obracaj przednim pokrętłem, aż osnowa przesunie się do punktu, w którym wątek znajdzie się 
około 3 cm przed metalowym drutem.

34. Zwróć szczególną uwagę na krawędzie szalika podczas tkania. Upewnij się, że wątek nie jest tak luźny, 
że wzdłuż krawędzi tworzą się pętle. Podobnie, nie rób tego zbyt ciasno, ponieważ spowoduje to 
ściągnięcie brzegów szalika. Jeśli zauważysz nierówne miejsce, poświęć chwilę, aby je poprawić. 

33. Ustaw siatkę w neutralnym położeniu. Odłóż 
czółenko na bok. Nie obcinaj nici!

Teraz policz nitki wątku i sprawdź, czy jest ich 8 na 
cal (8 na 2,5 cm). Jeśli jest ich więcej, oznacza to, że 
nitka jest zbyt mocno dobijana. Jeśli jest ich mniej, 
nitka nie jest wystarczająco mocno naciągnięta. 

pozycja 
neutralna



38. Rozwiń projekt i wysuń drążek z wiązań w miej-
scu, w którym osnowa została przywiązana do 
przodu krosna, aby uwolnić tkaninę. Rozwiąż węzły. 
Nie przecinaj ich, ponieważ będą zbyt krótkie, aby 
wykonać frędzle. Ostrożnie wyciągnij  włóczkę 
resztkową (możesz ją porozcinać bardzo ostrożnie). 
Rozłóż szalik na płasko, przycinając końce tak, aby 
bbyły równe i aby oba końce szalika miały taką samą 
długość frędzli.

W przypadku szala skręcenie frędzli zabezpieczy końce na długi czas. Podnieś 
dwie nitki (lub parę) i skręć je oddzielnie w prawo, aż będą chciały skręcić się 
z powrotem. Następnie ściśnij oba końce razem i skręć je w lewo. Zawiąż 
węzeł na końcu. Powtarzaj tę czynność w poprzek szalika, aż wszystkie nitki 
osnowy będą zwinięte.

TTeraz pozostaje już tylko wykończyć szalik na mokro. Nawet jeśli nie możesz 
się doczekać noszenia swojego pięknego projektu, wykończenie na mokro 
poprawi teksturę i spójność tkaniny. Wystarczy zanurzyć szalik w wodzie o 
temperaturze pokojowej na około 5 minut. Możesz dodać płyn do prania 
wełny. Delikatnie wyciśnij nadmiar wody (lub zawiń w ręcznik i odciśnij 
nadmiar wody) i połóż płasko do wyschnięcia. 

Gratulacje! Twój pierwszy tkany szal jest gotowy!

37. Twój pierwszy projekt jest prawie skończony! 
Odetnij nitki osnowy z tyłu krosna, aby ściągnąć 
projekt z siatki.

Wykonaj obszycie zgodnie z instrukcjami na blogu Kromski North America.
Jeśli nie wykonujesz ściegu (hem stitch), zatrzymaj się, gdy zostanie około 5" (12 cm) włóczki. Umieść 
koniec w prześwicie w połowie osnowy. Wyciągnij koniec spomiędzy osnowy. Następnie ręcznie owiń ten 
koniec z powrotem przez osnowę w następnym rządku. Spowoduje to zablokowanie nici.

36. Kontynuuj tkanie, przesuwając osnowę w razie 
potrzeby, aż na krośnie pozostanie niewielka ilość 
osnowy (uwzględnij frędzle) lub po prostu nie 
będzie można kontynuować z powodu braku prze-
świtu. Pozostaw nitkę długości 4x szerokości krosna 
na obszycie zakończenia, resztę odetnij.Pamiętaj, 
aby sprawdzać oczka na cal (2,5 cm) i krawędzie 
podczas tkaniapodczas tkania.


